
uke -----------------------------------  jksy ua0 ------------   gLrk{kj d{k fujh{kd---------------------

U;w LVS.MMZ ifCyd Ldwy] jk;cjsyh
 okf’kZd ijh{kk 2014&15

fo’k;&tho foKku ¼izFke iz”u i= ½ 
le; % 3 ?kaVs d{kk&11         iw.kkZad % 35

(b) ik¡p txr oxhZdj.k izLrqr fd;k&    ¼1½
(i) tkWu js us (John Ray) (ii) gDlys us (Huxley)

(iii) fOgVsdj us ( Whittaker) (iv) czht us (Woese)

(c) lgh ;qXe gS&    ¼1½
(i) Vitamin E- Tocopherol (ii)  Vitamin D - Riboflavin
(iii) Vitamin - C  Calciferol (iv) Vitamin A -  Thiamine

(d) Lruh dh NksVh vfLFk gS&    ¼1½
(i) Floating ribs (ii) Altas (iii) Patella (iv) Stapes

iz02& dhVkas esa “olu vax D;k dgykrs gS\    ¼1½
iz03& ySaxjgSUl dh }hfidk,a (Islets of Langerhans) dgk¡ ik;h tkrh gS\¼1½
iz04& ^^iqrZxkyh ;q)iksr** fdldk lkekU; uke gS\    ¼1½
iz05& oxhZdj.k dh ifjHkk’kk fyf[k,A    ¼1½
iz06& fluSIl “kCn dk iz;ksx loZizFke fdl oSKkfud us fd;k Fkk\    ¼1½
iz07& lksfM;e (Sodium) iksVSf”k;e iEi ij fVIi.kh fyf[k,A    ¼2½

vFkok
okbjkW;M (Viroids) ij fVIi.kh fyf[k,A

iz08& la?k iksjhQsjk ds dksbZ pkj y{k.k fyf[k,A    ¼2½
iz09& :f/kj nkc D;k gS\ bls fdl ;a= ls ukik tkrk gS\    ¼2½

vFkok
:f/kj rFkk ylhdk esa dksbZ pkj vUrj fyf[k,A

iz010& ijkfuL;anu (Ultrafiltration) ij laf{kIr fVIi.kh fyf[k,A    ¼2½
iz011& ;d`r ds dksbZ pkj dk;Z fyf[k,A    ¼2½
iz012& nsgxqgk (Coelom) ij fVIi.kh fyf[k,A    ¼2½ 
iz013& Aids ij laf{kIr fVIi.kh fyf[k,A    ¼2½
iz014& uj rFkk eknk dkWdjksp esa vUrj fyf[k,A          ¼2½
iz015& “oklksPNokl ls vki D;k le>rs gSa\ “oklksPNokl dh fØ;k fof/k dk 

lfp= o.kZu dhft,A
vFkok

vfLFk laf/k dk D;k vFkZ gS\ fofHkUu izdkj ds vfLFk laf/k;ksa dk lfp= 
o.kZu dhft,A

iz016& dkWdjksp ds la;qDr us= dk lfp= o.kZu dhft, rFkk bldh fØ;kfof/k 
dks foLrkj ls le>kb;sA    ¼2½

vFkok
thok.kqvksa ds vkfFkZd egRo dks le>kb;sA

uksV& lHkh iz”u vfuok;Z gaSA vko”;drkuqlkj vius mRrjksa dh iqf’V gsrq LoPN 
ukekafdr fp=ksa dk iz;ksx djsaA

iz01& lgh fodYi pqudj fyhf[k,A    ¼1½
(a) Lru/kkfj;ksa esa Histamine dk lzko gksrk gS&

(i) Fibroblast }kjk (ii) Histiocyte }kjk
(iii) Lymphocytes }kjk (iv) Mast Cell }kjk
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iz01& lgh fodYi pqudj viuh mRrj iqfLrd esa fyf[k,A
¼d½ ,Utkbe fdlds cus gksrs gSa\    ¼1½

(i) izksVhu ds (ii) olk ds   (iii) dkcksZgkbMªsM ds  (iv) foVkfeUl ds
¼[k½ FkkbySdkW;M~l ik;s tkrs gSa\    ¼1½

(i) ekbVksdkf.Mª;k esa(ii) jkbckslkse esa  (iii) gfjr yod esa  (iv) dsUnzd esa
¼x½ okfgdk,a (Vessels) ugh ik;h tkrh gS&    ¼1½

(i) vke esa (ii) lkbdl esa  (iii) dsyk esa (iv) vaxwj esa
¼?k½ fdl ikS/kksa dh tM+ksa esa osykesu Ård ik;s tkrs gSa\    ¼1½

(i) vke (ii) lkbdl   (iii) ikbul  (iv) vkfdZM
iz02& thou dk HkkSfrd vk/kkj D;k gS\    ¼1½
iz03& Hkkjr ds fdUgha nks okuLifrd m|kuksa ds uke fyf[k,A    ¼1½
iz04& oxhZdj.k dh tkrh; o`Rrh; (Phylogenetic) i)fr ls vki D;k 

le>rs gSa\      ¼1½
iz05& ‘PPLO’ dk iwjk uke fyf[k,A    ¼1½
iz06& tM+ksa esa fdl izdkj ds laogu iwy ik;s tkrs gSa\    ¼1½
iz07& izksdsfj;ksfVd dksf”kdk rFkk ;wdSfj;ksfVd dksf”kdk esa vUrj fyf[k,A    ¼2½
iz08& czk;ksQkbVk ds lkekU; y{k.k fyf[k,A    ¼2½

vFkok
ukedj.k dh f}uke i)fr ij laf{kIr fVIi.kh fyf[k,A

iz09& “kSoky vkSj dod esa vUrj fyf[k,A    ¼2½
iz010& lelw=h ,oa v)Zlw=h foHkktu esa vUrj fyf[k,A    ¼2½
iz011& rkyk&pkch ifjdYiuk dk lfp= o.kZu dhft,A    ¼2½
iz012& ekbVksdkf.Mª;k dk LoPN ukekafdr fp= cukb;sA    ¼2½ 
iz013& ykbdsu ds vkfFkZd egRo dk la{ksi esa o.kZu dhft,A    ¼2½

vFkok
ekbdsfyl fLFkjk¡d (Michaetis Constant) ij laf{kIr fVIi.kh fyf[k,A

iz014& tRNA ij laf{kIr fVIi.kh fyf[k,A    ¼2½
iz015& ¶yks,e vo;oksa (Phloem elements) dh lajpuk ,oa dk;ksZa dk o.kZu 

dhft,A    ¼5½
vFkok

vuko`rchth ikS/ksa ds thou pØ dk lfp= o.kZu dhft,A
iz016& f}rh;d o`f) ls vki D;k le>rs gSa\ lkekU; f}chti=h rus esa f}rh;d 

o`f) dk lfp= o.kZu dhft,A     ¼5½
vFkok

dodksa ds vkfFkZd egRo dk la{ksi esa o.kZu dhft,A

U;w LVS.MMZ ifCyd Ldwy] jk;cjsyh
 okf’kZd ijh{kk 2014&15

fo’k;&tho foKku ¼f}rh; iz”u i= ½ 
le; % 3 ?kaVs d{kk&11         iw.kkZad % 35
uksV& lHkh iz”u vfuok;Z gaSA vko”;drkuqlkj vius mRrjksa dh iqf’V gsrq LoPN 

ukekafdr fp=ksa dk iz;ksx djsaA



uke -----------------------------------  jksy ua0 ------------   gLrk{kj d{k fujh{kd---------------------
U;w LVS.MMZ ifCyd Ldwy] jk;cjsyh

  okf’kZd ijh{kk 2014&15
fo’k;&dEI;wVj ¼f}rh; iz”u i=½

le; % 3 ?kaVs d{kk&11   iw.kkZad % 30

uksV& fdUgha 6 iz”uksa ds mRrj nhft,A    

iz01& (a) ,l ,e ih ,l D;k gS\   ¼2½

(b) iksVZ fdls dgrs gSa\ blds izdkjksa dk o.kZu dhft,A   ¼3½

iz02& (a) VsyhdE;wfuds”ku fdls dgrs gSa\ blds izdkjksa dk o.kZu 
   dhft,A    ¼2½

  (b)  flEIySDl rFkk Qqy MqIySDl fdls dgrs gSa\   ¼3½

iz03& (a)  Optical Fibre Cable dk o.kZu dhft,A   ¼2½

(b)  ,ukykWx rFkk fMftVy Transmission fdls dgrs gSa\ ¼3½

iz04& (a)  usVodZ ds pkj ykHkksa dk o.kZu dhft,A   ¼2½

  (b)  LAN rFkk WAN dk o.kZu dhft,A   ¼3½

iz05& (a)  lpZ batu dks mnkgj.k lfgr le>kb;sA   ¼2½

  (b)   LVkj VksiksykWth dk lfp= o.kZu dhft,A   ¼3½

iz06& (a)  ok;jl ds pkj y{k.k crkb;sA   ¼2½

    (b)  Object Oriented Programming ds fdUgha rhu eq[; rRoksa 
    dk o.kZu dhft,A   ¼3½

iz07& (a) Increment and Decrement Operators dk o.kZu dhft,A¼2½

  (b)   MkVk Vkbi fdls dgrs gSa\ blds izdkjksa dk o.kZu 
    dhft,A   ¼3½

iz08& (a)  For Loop dks izksxzke lfgr le>kb;sA   ¼2½

(b) if rFkk if-else dks izksxzke lfgr le>kb;sA   ¼3½
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(a) ¼2½

(b) dEI;wVj dh r`rh; ih<+h dk o.kZu dhft,A   

iz02& (a)  dEI;wVj dh xfr ls vki D;k le>rs gSa\   ¼2½

  (b)  ekbØksdEI;wVj dk o.kZy djsaA   ¼3½

iz03& (a)  2^ ds dksfViwjd (Compliment) dks mnkgj.k lfgr  
le>kb;sA     ¼2½

(b)  vkijsfVax flLVe D;k gksr gS\   ¼3½

iz04& (a)  XOR xsV dk o.kZu djsaA   ¼2½

    (b)  funsZ”kkuqlkj cnysa&          ¼3½

(i) (19) ( )10 2

(ii) (401) ( )8 10

(iii) (1001010110) ( )2 16

iz05& (a) gkWQ ,sMj xsV dk o.kZu djsaA   ¼2½

   (b)  ykWftdy vkWijsVj dk o.kZu djsaA   ¼3½

iz06& (a)  ekml dk o.kZu djsaA   ¼2½

(b)  LdSuj rFkk OCR dk o.kZu djsaA   ¼3½

iz07& (a)  dS”k eseksjh D;k gksrh gS\   ¼2½

  (b)  CD dk o.kZu djsaA   ¼3½

iz08& (a)  ekbØksizkslsj D;k gksrk gS\   ¼2½

  (b)  fdUgha rhu ekbØksizkslslj dk o.kZu djsaA   ¼3½

U;w LVS.MMZ ifCyd Ldwy] jk;cjsyh
  okf’kZd ijh{kk 2014&15
fo’k;&dEI;wVj ¼izFke iz”u i=½

le; % 3 ?kaVs d{kk&11   iw.kkZad % 30

uksV& fdUgha 6 iz”uksa ds mRrj nhft,A    

iz01& ,ukfyfVdy batu dk o.kZu dhft,A   

¼3½
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–1 –1

3 2
x = 1 + 2i  gks rks x  + 7x  – x + 16 dk eku Kkr dhft,A

0¼³½ fdlh f=Hkqt ABC esa ;fn Ð C = 60  gks] rks fl) dhft, fd%
+ =

iz04& dksbZ rhu [k.M gy dhft,&  ¼izR;sd 2-5 vad½
2 2 2lehdj.k Sin n q – Sin  (n–1) q = sin  q dks gy djds q dk O;kid 

eku Kkr dhft,A
3¼[k½ ;fn 2 cos q = x +      , rks fl) dhft, fd 2cos 3q = x  + 

¼x½ fl) dhft, fd ¦ : N      N tks ¦ (x) = 2x, x Î N ls ifjHkkf’kr gS 
,dSdh vUr%{ksih gSA

¼?k½ fdlh f=Hkqt ABC esa] ;fn      =  gks] rks fl) dhft, fd 
2 2 2

a , b , c  lekUrj Js.kh esa gksaxsA

U;w LVS.MMZ ifCyd Ldwy] jk;cjsyh
    okf’kZd ijh{kk 2014&15

fo’k;& xf.kr ¼izFke iz”u i=½  
le; % 3 ?kaVs d{kk& 11             iw.kkZad % 40

uksV& lHkh iz”u vfuok;Z gSaA

iz01& dksbZ pkj [k.M dhft,&   ¼izR;sd 1 vad½
2¼d½ lehdj.k x  – 7ix – 12 = 0 dks xq.ku[k.M fof/k }kjk gy dhft,A

¼[k½ ;fn A = { 1, 3, 5} rFkk B = { 1, 3, 5, 7} gks rks A U B dk eku Kkr dhft,A

¼x½ lehdj.k Cot 2 q Cot q = 1 dks gy djds q dk O;kid eku Kkr dhft,A
2¼?k½ fl) dhft, fd 2Sin  x =  Sin  (2x Ö1 – x ) 

¼M-½ fdlh f=Hkqt ABC esa fl) dhft, fd    =

iz02& dksbZ pkj [k.M dhft,&   ¼izR;sd 1-5 vad½

¼d½ ;fn     = 1] gks rks n dk U;wure eku Kkr dhft,A
–1 –1 –1 2¼[k½ fl) dhft, fd tan a + cot  (a + 1) = tan  (a  + a+1)

2¼x½ ;fn lehdj.k 2sin q = 1 rks q dk O;kid eku Kkr dhft,A
2¼?k½ ;fn tan q – sec q = 5 rks fl) dhft, cos q = 

¼M-½ ;fn  A = {a, b, c, d} rFkk B = { c, d, e, f} rks (A – B) – ( B – A) dk eku 
Kkr dhft,A

iz03& dksbZ pkj [k.M gy dhft,&  ¼izR;sd 1-5 vad½
–13¼d½ ;fn ¦(x) = x  + 4 gks rks ¦(3) Kkr dhft,A

2¼[k½ ;fn lehdj.k x  – ax + 1 = 0 dk ,d ewy (2+i) gS rks a dk eku Kkr 
dhft,A

¼x½ ;fn 

¼?k½ ;fn fdlh D ABC esa a = 2, b  = 3 rFkk c = 4 gks rks fl) dhft, fd 

cos A =

¼d½

c – b cos A
b – c cos A

Cos B
Cos C

1 + i
1 – i 

1
3

7
8

1
x

1
3

x

  1
a + c

Sin A
Sin C

Sin (A – B)
Sin (B – C)

  1
b + c

    3
a + b + c

( )
n

iz05& dksbZ rhu [k.M gy dhft,&        ¼izR;sd 2-5 vad½

¼d½ ;fn z ,d lfeJ la[;k gS rFkk | z | = 1 rks fl) dhft, fd 

,d “kq) dkYifud la[;k gSA
–1 –1 2 ¼[k½ ;fn tan  (1 + x) + tan  (1 – x) =    rks fl) dhft, fd x = 2Ö3. 

| | |¼x½ ;fn A o B nks leqPp; gSa rks fl) dhft, fd  (A È B)  = A  Ç B
2n–1¼?k½ xf.krh; vkxeu ls fl) dhft, fd 10  + 1, la[;k 11 ls foHkkT; 

gSA  n ÎN

iz06& dksbZ ,d [k.M gy dhft,&          ¼izR;sd 3 vad½

¼d½ /ku iw.kkZadksa ds leqPp; N esa dksbZ lEcU/k R, N × N ij bl izdkj 

ifjHkkf’kr gS fd (a, b) R (c, d)  Û ad = bc, (a, b), (c, d) Î N × N 
rks fl) dhft, R ,d rqY;rk lEcU/k gSA  

¼[k½ ;fn x + i y =           gks rks fl) dhft, fd %
2 (x –1) (x –3) + y  = 0.

iz07& dksbZ ,d [k.M gy dhft,&          ¼izR;sd 3 vad½
–1 –1 –1 ¼d½ ;fn cos x + cos y + cos z = p, rks fl) dhft, fd 

2 2 2
x  + y  + z  + 2xyz = 1.

fdlh fo|ky; dh ckWLdsVcky Vhe esa 21] gkWdh Vhe esa 26 rFkk 
QqVcky Vhe esa 29 yM+ds gSa vc ;fn 14 yM+ds gkWdh vkSj ckWLdsVcky] 
15 yM+ds gkWdh vkSj QqVcky] 12 yM+ds QqVcky o ckWLdsVcky [ksyrs gSa 
vkSj 8 yM+ds gkWdh] QqVcky o ckWLdsVcky rhuksa [ksy [ksyrs gSa] rks 
[ksyus okys dqy yM+dksa dh la[;k crkb;sA

iz08& dksbZ ,d [k.M gy dhft,&          ¼izR;sd 3 vad½

¼d½ fdlh D ABC esa fl) dhft, fd Cos A + Cos B + Cos C = 1 + 4 

Sin      Sin       Sin 

¼[k½ xf.krh; vkxeu fl)kUr ls fl) dhft, fd 

Sinx + Sin3x + ----------+ Sin (2n – 1) x = "nÎN.

¼[k½ 

z – 1
z + 1

A
2

2
Sin nx
  Sinx

B
2

C
2

            3

2 + cos q + i sin q

p
6
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U;w LVS.MMZ ifCyd Ldwy] jk;cjsyh
 okf’kZd ijh{kk 2014&15

fo’k;&xf.kr ¼f}rh; iz”u i=½
le; % 3 ?kaVs d{kk&11   iw.kkZad % 40

uksV& lHkh iz”u gy djuk vfuok;Z gSaA
iz01& dksbZ pkj [k.M gy dhft,&  ¼izR;sd 1 vad½

¼d½ vlfedk dks gy dhft,% 3x – 7 > x + 1  .

¼[k½ 9 rFkk    ds chp rhu xq.kksRrj ek/; Kkr dhft,A

¼x½ r  dk eku Kkr dhft,  15 P  = 2730r

¼?k½ ;fn A =         vkSj B =             rks 3A – 2B dk 
eku Kkr dhft,A

¼M-½ la;qDr dFku ds ?kVd fyf[k,% Ö2 ,d ifjes; la[;k gS ;k ,d 
vifjes; la[;k gSA

iz02& dksbZ pkj [k.M gy dhft,&        ¼izR;sd 1-5 vad½

¼d½ Øekxr le la[;kvksa ds ,sls ;qXe Kkr dhft, ftuesa ls izR;sd 5 ls 
cM+k gks rFkk mudk ;ksx 23 ls de gksA

2¼[k½ ;fn fdlh lekUrj Js.kh ds n inksa dk ;ksx (3n  +4n)  gks rks mldk 
nok¡ in Kkr dhft,A

2 2 2¼x½ Js.kh dk ;ksxQy Kkr dhft,% 2  + 4  + 6  + --------n inksa rd

¼?k½ 16 Hkqtkvksa dh vkd`fr esa fod.kksZa dh la[;k Kkr dhft,A

¼M+½ “kCn “HEXAGON” ds v{kjksa ls cuus okys “kCnksa dh la[;k Kkr 
dhft, ;fn Loj ges”kk lkFk gksA

iz03& dksbZ pkj [k.M gy dhft,&                ¼izR;sd 1-5 vad½

¼d½       +          ds izlkj esa NBk¡ in Kkr dhft,A
2¼[k½ ;fn A =   ] rks fl) dhft, fd A  = 

¼x½ lehdj.k fudk;ksa dks ØSej fu;e ls gy dhft,A

x + 2y = 4

x – y = 1

¼?k½ xf.kr dh ,d ijh{kk esa 10 Nk=ksa ds izkIrkad fuEu gSA 

50] 40] 22] 35] 45] 60] 50] 70] 50] 78 lekUrj ek/; }kjk bldk 
ek/; fopyu Kkr dhft,A

¼³½ ,d ?kVuk ds vuqdwy la;ksxkuqikr 2 % 3 gSA ?kVuk ds ?kfVr gksus dh 
izkf;drk Kkr dhft,A

1
9

 1     6      2 
 4     3    –5

 2     9   – 6
 4    – 5    3[ [] ]

 4x 
  5

 8 
3x

o      i
i       o

–1       o
  o     –1

( )
[ ] [ ]

7

iz04& dksbZ rhu [k.M gy dhft,&           ¼izR;sd 2-5 vad½

¼d½ gy dhft,% ³ o, x Î R, x ¹ ± 2

47     +           C3

n – 1     + n + 1 = n

¼?k½ ,d QSDVªh esa cus cYcksa esa 5% cYc [kjkc gSaA 10 cYcksa ds uewus esa ls 
nks ls vf/kd cYc [kjkc u gksus dh ?kVuk dh izkf;drk Kkr dhft,A

n 
C , C , ---------C , (1 + x)0 1 n

2 2 2 2
 C  + 2C  + 3C  + ------- + nC  =   1 2 3 n

  P L(q V r)   Û  ( P L q) V ( P L r)

iz”u8& fdlh ,d [k.M dks gy dhft,A ¼izR;sd 3 vad½
¼d½ fuEufyf[kr ckjEckjrk caVu dk ek/;] izlj.k rFkk ekud fopyu Kkr 

dhft,A

¼[k½ A fdlh fu”kkus dks 5 esa ls 4 ckj yxk ldrk gS] B pkj esa ls rhu ckj rFkk 
C rhu esa ls 2 ckjA os ,d lkFk fu”kkuk yxkrs gS] crkb;s de ls de nks 
O;fDr;ksa }kjk fu”kkuk yxkus dh izkf;drk D;k gksxh

¼[k½ fuEufyf[kr dk eku Kkr dhft,%  

n¼x½ (1 + x)  ds izlkj esa] tgk¡ n ,d /kuiw.kkZad gSA fo’ke inksa ds xq.kkadksa dk 
;ksx le inksa ds xq.kkadksa ds ;ksx ds cjkcj gksrk gS rFkk izR;sd dk eku 

n–1
2  ds cjkcj gksrk gSA

¼?k½ vkO;wg dh izkjfEHkd lafØ;kvksa }kjk vkO;wg A dk O;qRØe Kkr dhft,% 
    A= 

iz”u5& dksbZ rhu [k.M gy dhft,&        ¼izR;sd 2-5 vad½

¼d½ fl) dhft,%  1 +          +                +        + ------------ ¥ = 2

¼[k½ fl) dhft,%  

¼x½ fl) dhft,%        = – (a+b+c) (a–b) (b–c) (c–a)

iz”u6& dksbZ ,d [k.M gy dhft,&   ¼izR;sd 3 vad½
¼d½ ;fn ds izlkj esa f}in xq.kkad gS] rks fl) 

dhft, fd% 

¼[k½ ;fn A = vkSj B =

| | |rks fn[kkb;s fd% (AB)  = B  A

iz”u7& fdlh ,d [k.M dks gy dhft,A ¼izR;sd 3 vad½
¼d½ lehdj.k fudk; dks vkO;wg dk iz;ksx djrs gq, gy dhft,%

             x – 2y + 3z   = 11

3x + y – z     = 2

5x + 3y + 2z = 3

¼[k½ fl) dhft, fd fuEu dFku ,d iqu:fDr gS ;k fojks/kkfDrA 

 1      1        1
 1      2        1
 1      1        2

2
 a      b + c     a

2
 b      c + a     b

2
 c      a + b     c

 1      –1     0
 2        1     3
 4        1     8

 4        1       0
 2       –3     1
 1        1     –1

[

[

[ [] ]

]

]

|x| – 1
|x| – 2

  1
1+2

1
  (2n –1)

1 2
  [ (n–1) ]

    1
1+2+3

      1
1+2+3+4

C

C C
r r

C
r – 1

4
j = 1

52 – j5

å

30-40 40-50 50-60 60-70 70-80 80-90 90-100

238151273ckjEckjrk

oxZ
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iw.kZr;k <`<+ oLrq ds fy, ;ax izR;kLFkrk xq.kkad dk eku gksxk&
(i) “kwU;  (ii) vuUr (iii) 1 (iv) 100

(i) 4 i – 3 j (ii) 6 i (iii)  k (iv)   6 i – 4 j

¼x½ xksyh; dks”k dk tM+Ro vk?kw.kZ gksxk&
2 2 2 2

(i) MR (ii)     MR (iii)      MR  (iv)    MR

¼?k½ ty dh ,d cM+h cw¡n dks 27 leku cw¡nksa esa Lizs fd;k tkrk gS A NksVh cw¡n ds 
Hkhrj nkc vkf/kD; cM+h cw¡n dh vis{kk gksxk&
(i) nks xquk (ii) rhu xquk (iii) vk/kk (iv)  ,d frgkbZ

¼M-½ fdlh fudk; dk nzO;eku dsUnz &
(i) lnSo mlds T;kferh; dsUnz ij gksrk gSA
(ii) lnSo mlds Hkhrj gh dgha gksrk gSA
(iii) lnSo mlds ckgj dgha gksrk gSA
(iv)  Hkhrj Hkh gks ldrk gS] ckgj Hkh gks ldrk gSA

iz”u2& fdUgha rhu [k.Mksa ds mRrj nhft,%&   ¼izR;sd 1 vad½       
¼d½ ?k’kZ.k dks.k dks ifjHkkf’kr dhft,A
¼[k½ 30eh0@ls0 ds osx ls fØdsV dh ,d xsan Qsadh tkrh gSA {kSfrt /kjkry ij 

2vf/kdre ijkl gksxkA (g = 10m/sec )

¼x½ i`’B ruko ls vki D;k le>rs gSa\
¼?k½ ,d ?kM+h dh lsd.M okyh lwbZ dh yEckbZ 3-0lsaeh gSA bldh uksd dh js[kh; 

pky Kkr dhft,A
iz”u3& fdUgha rhu [k.Mksa ds mRrj nhft,%&   ¼izR;sd 1 vad½  

¼d½ G rFkk g esa lEcU/k fyf[k,A
¼[k½ pUnzek ij ok;qe.My ugh gS D;ksa\ Li’V dhft,A
¼x½ LVksDl dk fu;e fyf[k, ,oa iz;qDr ladsrksa dk vFkZ Li’V dhft,A
¼?k½ lkcqu ds ?kksy ls 2.0cm f=T;k dk cqycqyk cukus esa fdruk dk;Z djuk 

iM+sxk\ lkcqu ds ?kksy dk i`’B ruko 0.03 N/m gSA
iz”u4& fdUgha rhu [k.Mksa ds mRrj nhft,%&   ¼izR;sd 2 vad½   

¼d½ dk;Z ÅtkZ izes; D;k gS\ bls fl) dhft,A
¼[k½ iyk;u osx ls vki D;k le>rs gSa\ blds fy, lw= dh LFkkiuk dhft,A
¼x½ okUMjokYl lehdj.k ( P +    ) (v – b) = RT esa fu;rkadksa a rFkk b ds ek=d 

o foek;as Kkr dhft,A
0 0¼?k½ /kkrq dh 2mm vuqizLFk ifjPNsn dh loZaxle NM+ dks 0 C ls 20 C rd xeZ 

–5 0fd;k x;k gSA NM+ dk js[kh; izlkj xq.kkad 1.2×10  izfr C gSA bldk ;ax 
11 2izR;kLFkrk xq.kkad 10 N/m  gSA NM+ ds izfr ,dkad vk;ru esa lafpr ÅtkZ 

dh x.kuk dhft,A

U;w LVS.MMZ ifCyd Ldwy jk;cjsyh
okf’kZd ijh{kk 2014&15

fo’k;&HkkSfrd foKku ¼izFke iz”u i=½
le; % 3 ?kaVs d{kk&11     iw.kkZad %35

iz”u1& lHkh [k.Mksa ds mRrj nhft,&         ¼izR;sd 1 vad½  
¼d½ 

¼[k½ ;fn nks osDVj A o B yEcor~ gS ;fn A = 4i + 3j gks rks B gksxk&

 

 

1
2

2
5

^ ^ ^ ^ ^ ^

^^

a
2

v

iz”u5& fdUgha rhu [k.Mks ds mRrj nhft,&           ¼izR;sd 2 vad½
¼d½ tM+Ro vk?kw.kZ lEcU/kh lekUrj v{k dh izes; fyhf[k, o fl) dhft,A
¼[k½ fdlh dksf”kdk uyh esa ty ds mUu;u dk lw= fuxfer djksA

0¼x½ {kSfrt ls 30  dks.k ij >qds ur lery ij ,d xqVdk j[kk gSA xqVdk 
0lhekUr lUrqyu esa gSA tc ur lery dk >qdko 45  gks tkrk gS rks 

xqVds dk og Roj.k Kkr dhft, ftlls og uhps dh vksj fQlysxkA 
2

(g = 10m/sec )
¼?k½ ,d euq’; ftldk Hkkj i`Foh dh lrg ij W gSA ;fn og i`Foh dh lrg ls] 

i`Foh dh f=T;k dh rhu xquh Å¡pkbZ ij gks rks ml LFkku ij mldk Hkkj Kkr 
dhft,A

 

iz”u6& fdUgha rhu [k.Mksa ds mRrj nhft,&  ¼izR;sd 2 vad½ 
¼d½ fl) dhft, iz{ksI; dk iFk ijoy;kdkj gksrk gSA
¼[k½ Å¡ph ,sM+h ds twrs igus 50 fdxzk nzO;eku dh ,d yM+dh viu “kjhj dks 

1.00cm O;kl dh ,d gh o`Rrkdkj ,M+h ij lUrqfyr fd;s gq, gSA {kSfrt 
Q”kZ ij ,sM+h }kjk vkjksfir nkc Kkr dhft,A (g= 9.8N/kg)

¼x½ ,d {kSfrt ikbi esa ty cgrk gS] ftldk ,d fljk okYo }kjk cUn gS] vkSj 
5 2ikbi esa yxs nkcekih dk ikB~;kad 5.5 × 10  N/m  gSA ikbi esa yxs okYo dks 
5 2[kksy nsus ij nkc dk ikB~;kad 1.5×10 N/m  jg tkrk gSA ikbi esa 

izokfgr ty ds osx dh x.kuk dhft,A  
¼?k½ U;wVu ds f}rh; fu;e dk mYys[k dhft,A fn[kkb;s fd cy] laosx ifjorZu 

dh nj ds cjkcj gksrk gSA
iz”u7& fdUgha nks [k.Mksa ds mRrj nhft,&          ¼izR;sd 3 vad½

¼d½ vfHkdsUnz Roj.k  ls vki D;k le>rs gSa\ o`Rrh; iFk ij xfr djrs gq, fdlh 
fi.M ds vfHkdsUnz Roj.k dk lw= fuxfer dhft,A

¼[k½ fdlh ?k’kZ.k jfgr est  ij 10 Kg rFkk 20 Kg ds nks fi.M fdlh iryh Mksjh 
}kjk vkil esa tqM+s gS] 600 N dk {kSfrt cy yxk;k tkrk gSA Mksjh esa ruko 
D;k gksxkA D;k ;g ruko bl rF; ij fuHkZj djrk gS fd yxk;k cy fdl 
nzO;eku ij ckgj dh vksj gSA

¼x½ xq:Ro foHko ls D;k rkRi;Z gSA ,d nzO;eku m ds dkj.k nwjh r ij xq:Ro 
foHko ds O;atd dk fuxeu dhft,A



uke -----------------------------------  jksy ua0 ------------   gLrk{kj d{k fujh{kd---------------------

¼izR;sd 1 vad½

c<+sxh “kwU;

(i)  1 (ii)    2 (iii)  3 (iv)  4

¼x½ iw.kZ d`’.k fi.M dh vkSlr vo”kks’k.k {kerk gksrh gS&

(i)  1 (ii)  0-5 (iii) 0 (iv) ¥
¼?k½ buesa ls dkSu rjax dk xq.k ugh gS&

(i)  rjax nS/;Z (ii)  dyk (iii) vko`fRr (iv) ek/;e

¼M-½ ,d Mksjh esa dEiu dh vko`fRr nks xquh gks tk;s rks Mksjh esa ruko gksxk&

(i)  vk/kk (ii)  nksxquk (iii) rhu xquk (iv) pkj xquk

iz”u2& fdUgha rhu [k.Mksa ds mRrj nhft,%&                 ¼izR;sd 1 vad½           

¼d½ fdl n”kk esa MkIyj izHkko iz;qDr ugh gks ldrkA

¼[k½ vuqukn D;k gS\ Li’V djsaA mnkgj.k Hkh nhft,A

¼x½ lsds.M yksyd ls D;k le>rs gSa\ 

¼?k½ foLiUn D;k gS\

iz”u3& fdUgha rhu [k.Mksa ds mRrj nhft,%&      ¼izR;sd 1 vad½  

¼d½ vkn”kZ xSl lehdj.k PV = mRT ls R dk ek=d Kkr dhft,A
0¼[k½ fdl rki ij xSl ds v.kqvksa dh ek/; xfrt ÅtkZ 27 C rki ij xfrt ÅtkZ 

dh    gksxhA

¼x½ :)ks’e izØe ls vki D;k le>rs gSa\

¼?k½ D;k fdlh dejs dks fo|qr jsQzhtjsVj ds njokts dks [kksydj xeZ fd;k tk 
ldrk gS\

iz”u4& fdUgha rhu [k.Mksa ds mRrj nhft,%&          ¼izR;sd 2 vad½       

¼d½ Å’ekxfrdh ds f}rh; fu;e dks fyf[k,A

¼[k½ 100 dSyksjh Å’ek ls fdruk dk;Z fd;k tk ldrk gSA ¼ j = 4-2 twy@dSyksjh½

¼x½ fofdj.k lEcU/kh fdjpkWQ dk fu;e fyf[k,A

¼?k½ fdlh xSl (g = 1.5) dk nkc vpkud 8 xquk c<+k fn;k tk;s rks mldk 
vk;ru fdrus xquk gks tk;sxk\

U;w LVS.MMZ ifCyd Ldwy] jk;cjsyh
  okf’kZd ijh{kk 2014&15

fo’k;&HkkSfrd foKku ¼f}rh; iz”u i=½
le; % 3 ?kaVs d{kk&11          iw.kkZad %35

iz”u1& lHkh [k.Mksa ds mRrj nhft,&                                 

¼d½ tc ty terk gS rks blds v.kqvksa ds chp dh nwjh&

(i)  ?kVsxh   (ii)  (iii) lnSo vifjofrZr (iv) 

¼[k½ ,d ijek.kq xSl dh Lora=rk dh dksfV gksxh&

1
3

iz”u5& fdUgha rhu [k.Mks ds mRrj nhft,&               ¼izR;sd 2 vad½    
¼d½ LisDVªeh js[kkvksa esa MkIyj foLFkkiu ds lw= dk fuxeu dhft,A

¼[k½ izxkeh rFkk vizxkeh rjax esa nks vUrj fyf[k,A

¼x½ ,d rjax dk lehdj.k Y = 0.5 sin p ( 0.01x – 3t) gS tgk¡ Y rFkk X ehVj 
rFkk t lsd.M esa gSA osx rFkk vko`fRr Kkr dhft,A

¼?k½ fdlh xSl esa vuqnS/;Z rjax dh pky dk lw= ¼U;wVu dk lw=½ fyf[k, rFkk 
ykIykl ds }kjk fn;k la”kks/ku Li’V djsaA

      

iz”u6& fdUgha rhu [k.Mksa ds mRrj nhft,&                  ¼izR;sd 2 vad½        

¼d½ ljy vkorhZ xfr djrs fdlh d.k dh lEiw.kZ ;kfU=d ÅtkZ dk O;atd izkIr 
djsaA

¼[k½ xSlksa dh v.kqxfr fl)kUr dh vfHkxzgfr;k¡ fyf[k,A

¼x½ 4 ehVj yEcs ,d rkj dk nzO;eku 0-01 fdxzk gS rFkk bls 400 U;wVu cy ls 
[khapk tkrk gS rkj esa vuqizLFk rjax dh pky fdruh gksxhA

¼?k½ fdlh osx ls dksbZ /ofu lzksr fdlh lzksrk dh vksj pysa fd vkHkklh vko`fRr 
okLrfod vko`fRr dh nks xquh lqukbZ nsaA ¼/ofu dk osx = 340 eh@ls0½

iz”u7& fdUgha nks [k.Mksa ds mRrj nhft,&                  ¼izR;sd 3 vad½      

¼d½ nksuksa vksj [kqys vkxZu ikbi ds ok;q LrEHk esa le rFkk fo’ke nksuksa izdkj ds 
mRiUu lukanh dk O;atd izkIr dhft,A

¼[k½ vkn”kZ xSl ds fy, Cp – Cv = R ¼es;j dk lw=½ fl) dhft,A tgk¡ izrhd 
lkekU; vFkZ esa gsA

¼x½ leku yEckbZ rFkk leku vuqizLFk dkV dh rhu NM+sa Js.khØe esa tqM+h gS 
mudh Å’ek pkydrk,a 2 % 4 % 3 ds vuqikr esa gSaA ;fn igyh rFkk rhljh 

0 0NM+ksa ds [kqys fljksa ds rki Øe”k% 180 C rFkk 30 C gSa rks nksuksa lfU/k;ksa ds 
rkiksa dh x.kuk dhft,A



uke -----------------------------------  jksy ua0 ------------   gLrk{kj d{k fujh{kd---------------------
U;w LVS.MMZ ifCyd Ldwy] jk;cjsyh

 okf’kZd ijh{kk 2014&15
fo’k;&jlk;u foKku ¼izFke iz”u i=½  

le; % 3 ?ka.Vs d{kk&11           iw.kkZad %35
uksV& 1-lHkh iz”u vfuok;Z gSaA izR;sd iz”u ds fu/kkZfjr vad mlds le{k 

fn;s x;s gSaA
2-iz”uksa ds izklafxd mRrj fyf[k,A
3-tgk¡ vko”;d gks] jklk;fud lehdj.k ,oa fp= Hkh cukbZ;sA

iz”u1& bl iz”u ds izR;sd [k.M esa pkj fodYi fn;s x;s gSaA lgh fodYi pqudj viuh 
mRrj&iqfLrdk esa fyf[k,A

¼d½ ,d eksy gkbMªkstu bysDVªkuksa dh la[;k gksxh&    ¼1½
23 23

(i)  3.0121×10 (ii) 6.021×10
23 

(iii) 6.023×10 (iv) buesa ls dksbZ ugh
2+¼[k½ Fe  esa v;qfXer bysDVªkuksa dh la[;k gksxh&    ¼1½

(i) 2 (ii) 0 (iii) 5 (iv) 4

¼x½ fuEu esa mHk;/kehZ vkWDlkbM gksxk&    ¼1½
(i) Na O (ii) CaO (iii) Al O (iv) SnO2 2 3 2

¼?k½ dkSu lk v.kq js[kh; ugh gksxk&    ¼1½
(i) BeCl (ii) SO (iii) C H (iv) CO2 2 2 2 2

¼M+½ N º N, f=d cU/k esa gksrs gSa&    ¼1½

(i) 3 s cU/k (ii) 2 s cU/k vkSj  1p& cU/k

(iii) 1s cU/k vkSj 2 &p cU/k (iv) 2 & p cU/k
iz”u2¼d½ S (z = 16) ds vfUre bysDVªku dh pkjksa DokUVe la[;k,a fyf[k,A    ¼1½

¼[k½ ^30 vk;ru H O * ls D;k vfHkizk; gS\    ¼1½2 2

¼x½ vkorZ fu;e fdls dgrs gSa\    ¼1½
¼?k½ pkSFks {kkj /kkrq dk uke vkSj ijek.kq Øekad fyf[k,A    ¼1½

iz”u3¼d½ esFksu esa dkcZu ij dkSu lk ladj.k gksxk\    ¼1½
¼[k½ ckW;y dk fu;e fyf[k,A    ¼1½
¼x½ K Cr O  esa Cr dh vkWDlhdj.k la[;k fyf[k,A       ¼1½2 2 7

¼?k½ bysDVªksM foHko fdls dgrs gSa\    ¼1½
– –iz”u4&¼d½P + OH  + H O     H PO  + PH  dks vk;u bysDVªku fof/k }kjk 2 2 2 3

lUrqfyr dhft,A    ¼2½
¼[k½ HktZu fdls dgrs gSa\    ¼2½
¼x½ ,d ijek.kq dk ijek.kq Øekad 30 rFkk nzO;eku la[;k 66 gS blesa izksVkuksa 

vkSj U;wVªkuksa dh la[;k crkb;sA      ¼2½ 
¼?k½ Fe, CuSO  foy;u ls Cu dks foLFkkfir dj nsrk gS] tcfd Ag ugh djrk 4

gS] D;ksa\    ¼2½

iz”u5&¼d½ s vkSj p cU/k esa pkj vUrj fyf[k,A    ¼2½

¼[k½ jklk;fud lsy vkSj lkUnzrk lsy esa dksbZ nks vUrj fyf[k,A    ¼2½

¼x½ v;Ld ds lkUnz.k dh QsuIyou fof/k fyf[k,A    ¼2½

¼?k½ leLFkkfudksa dks mnkgj.k lfgr le>kb;sA    ¼2½

iz”u6& fuEu dks dSls izkIr djksxs& ¼dsoy jklk;fud lehdj.k nhft,½

¼d½ lksfM;e dkcksZusV ls lkfM;e ckbdkcksZusVA    ¼1½

¼[k½ veksfu;e DyksjkbM ls veksfu;kA    ¼1½

¼x½ D;k gksrk gS tc IykLVj vkWQ isfjl ty ls fØ;k djrk gSA    ¼1½

vFkok

bysDVªkfud foU;kl ds vk/kkj ij {kkjh; e`nk /kkrqvksa dh vkorZ lkj.kh esa 
fLFkfr dh foospuk dhft,A

iz”u7 NaOH ds izkIr djus dh usylu lsy fof/k dk lfp= o.kZu dhft,A ¼3½

vFkok

ckDlkbV v;Ld ls Al ds fu’d’kZ.k dh fof/k fyf[k,A 

¼lEcfU/kr jklk;fud lehdj.k fyf[k,½



uke -----------------------------------  jksy ua0 -------------------   gLrk{kj d{k fujh{kd---------------------

U;w LVS.MMZ ifCyd Ldwy] jk;cjsyh
   okf’kZd ijh{kk 2014&15

fo’k;&jlk;u foKku ¼f}rh; iz”u i=½  
le; % 3 ?ka.Vs d{kk&11          iw.kkZad % 35
uksV& 1-lHkh iz”u vfuok;Z gSaA izR;sd iz”u ds fu/kkZfjr vad mlds le{k fn;s x;s gSaA

2-iz”uksa ds izklafxd mRrj fyf[k,A

3-tgk¡ vko”;d gks] jklk;fud lehdj.k nhft,A

iz”u1& bl iz”u ds izR;sd [k.M esa pkj fodYi fn;s x;s gSaA lgh fodYi pqudj viuh 
 mRrj&iqfLrdk esa fyf[k,A

¼d½ vEy jkt ,d feJ.k gS&    ¼1½

(i) 3HCl + HNO    (ii) 3HNO  + HCl  3 3

(iii) H PO  + H SO         (iv) HCl + CH COOH3 4 2 4 3

¼[k½ dkSu lk rRo vkorZ lkj.kh ds p- Cykd esa ugh gS&    ¼1½

(i) Al (ii) Ge (iii) Kr (iv) Pt

¼x½ vf/kdre la[;k esa ;kSfxd cukus okyh vfØ; xSl gS&    ¼1½

(i) Ne (ii) Xe (iii) Kr (iv) Ar

¼?k½ [Ni(CO) ] esa Ni dh EAN gS&     ¼1½4 

(i)  36  (ii) 38 (iii) 28 (iv) 54

¼M-½ Hkksiky xSl =klnh gqbZ&    ¼1½

(i) 1984 (ii) 1982 (iii) 1986 (iv) 1988

iz”u2¼d½ cksjsu D;k gS\ bldk lkekU; lw= fyf[k,A    ¼1½

¼[k½ Mk;e.M fo|qr dk dqpkyd gS] D;ksa\    ¼1½
 + +2¼x½ Cu  izfrpqEcdh; gS tcfd Cu vuqpqEcdh; gS D;ksa\    ¼1½

¼?k½ [Cr (NH ) Cl ] NO  dk IUPAC uke fyf[k,A    ¼1½3 4 2 3

iz”u3¼d½ cksjku dk vlkekU; O;ogkj fyf[k,A    ¼1½

¼[k½ Bksl CO  dks “kq’d cQZ dgrs gSa] D;ksa\    ¼1½2

¼x½ He xSl ds nks mi;ksx fyf[k,A    ¼1½

¼?k½ K Cr O  dh iz;ksx”kkyk fof/k dk jklk;fud lehdj.k fyf[k,A     ¼1½2 2 7

iz”u4¼d½ ySUFksukbM ladqpu D;k gS\ bldk D;k izHkko gS\    ¼1½

¼[k½ bysDVªkfud foU;kl ds vk/kkj ij vkorZ lkj.kh esa gSykstu ifjokj dh 
fLFkfr dh  foospuk dhft,A    ¼1½

¼x½ SO  dh fojtad fØ;k vLFkk;h gksrh gS] tcfd Cl  dh LFkk;h gksrh gS] 2 2

D;ksa\    ¼1½

¼?k½ gScj fof/k ds fl)kUr dk o.kZu dhft,A    ¼1½

g iz”u5&¼d½ cksjsDl chM ijh{k.k dk mnkgj.k lfgr o.kZu dhft,A    ¼2½

¼[k½ flfydksUl D;k gS\ blds cukus dh fof/k rFkk izdkj fyf[k,A    ¼2½

¼x½ KMnO  ds nks vkDlhdkjd xq.k fyf[k,A    ¼2½4

¼?k½ ouZj ds milgla;ksth fl)kUr dk o.kZu dhft,A    ¼2½

iz”u6& H SO cukus dh lEidZ fof/k dk lfp= o.kZu dhft,A       ¼3½2 4 

vFkok

fuEufyf[k r ij fVIi.kh fyf[k,&

(i) vEyh; o’kkZ (ii) xzhu gkml izHkko

iz”u7&  HNO  cukus dh vksLVokYM fof/k dk lfp= o.kZu dhft,A    ¼3½3

vFkok

dSls izkIr djksxs\ ¼dsoy jklk;fud lehdj.k fyf[k,½

(I) MnO  ls Cl2 2

(ii) Cl  ls NCl2 2

(iii) CaOCl  ls Cl2 2



uke -----------------------------------  jksy ua0 ------------   gLrk{kj d{k fujh{kd---------------------
U;w LVS.MMZ ifCyd Ldwy] jk;cjsyh

   okf’kZd ijh{kk 2014&15
fo’k;&fgUnh ¼izFke iz”u i=½

le; % 3 ?k.Vs d{kk&11       iw.kkZad % 40

¼1½
¼i½   lu~1820 bZ0 ls 1900 bZ0 ¼ii½ lu~ 1836 bZ0 ls 1900 bZ0
¼iii½  lu~ 1868 bZ0 ls 1900 bZ0 ¼iv½ lu~ 1800 bZ0 ls 1900 bZA

¼[k½ ̂lq/kkdj* if=dk dk izdk”ku o’kZ gS&     ¼1½
¼i½  lu~ 1826 bZ0 ¼ii½   lu~ 1850 bZ0
¼iii½ lu~ 1855 bZ0 ¼iv½  lu~ 18765 bZ0A

¼x½ ̂Hkk’kk dh “kfDr* fucU/k &laxzg ds ys[kd gSa&     ¼1½
¼i½   ljnkj iw.kZ flag ¼ii½  vkpk;Z egkohj izlkn f}osnh
¼iii½  MkW0 lEiw.kkZuUn ¼iv½  jkgqy lkad`R;k;u

¼?k½ ̂v}Z dFkkud* dh fo|k gS&     ¼1½
¼I½   miU;kl ¼ii½  dgkuh ¼iii½  ukVd   ¼iv½  vkRedFkk

¼³½ ̂f}osnh ;qx* ds izoZrd gSa&     ¼1½
¼i½   v/;kid iw.kZ flag ¼ii½  vkpk;Z egkohj izlkn f}osnh
¼iii½  HkkjrsUnq gfj”pUnz ¼iv½  jkgqy lkad`R;k;u

iz”u2&¼d½ ̂HkfDr dky* dh le; lhek gS&     ¼1½
¼i½   lEor~ 1000 fo0 1350 fo0 ¼ii½   lEor~ 1050 & 1375 fo0
¼iii½  lEor~ 1040 & 1370 fo0 ¼iv½  lEor~ 950 & 1440 fo0A

¼[k½ ̂vkfndky* dh jpuk gS&     ¼1½
¼i½   chtd ¼ii½  fou; if=dk
¼iii½  ohlynso jklks ¼iv½  lwjlkxj

¼x½ ̂v’VNki* dh LFkkiuk gqbZ Fkh&     ¼1½
     ¼i½  lu~ 1550 bZ0 ¼ii½  lu~ 1565 bZ0 ¼ii½ lu~ 1570 bZ0    ¼iv½ lu~ 1580 bZ0
¼?k½ &tkudh eaxy* ds jpukdkj gSa&     ¼1½

¼i½   fcgkjh ¼ii½ lwjnkl ¼ii½  Hkw’k.k ¼iv½  rqylhnkl
¼³½ fgUnh lkfgR; dk izFke egkdkO; gS&    ¼1½

¼i½  in~ekor    ¼ii½ lwjlkxj ¼ii½  i`Fohjkt jklks ¼iv½ jkepfjr ekul
iz”u3&¼d½ fuEufyf[kr vorj.kksa esa ls fdlh ,d dh lUnHkZ lfgr O;k[;k dhft,& 

                 ¼1+4=5½
¼v½ jkr dk dkyk /kqIi inkZ nwj gqvk] rc og mPN~oflr gqvk flQZ blfy, ugh fd vc 

isV&iwtk dh lfe/kk tqVkus esa mls lgwfy;r feysxh] cfYd og vkuUn&foHkksj gqvk 
m’kk dh ykfyek ls] mxrs lwjt dh “kuS%&”kuS% izLQqfVr gksus okyh lqugjh fdj.kksa 
ls] i`Foh ij pepe djrs y{k&y{k vksl&d.kksa ls! vkleku esa tc ckny meM+s] rc 
mlesa viuh d`f’k dk vkjksi djds gh og izlUu ugh gqvk] mlds lkSan;Z&cks/k us 
mlds eueksj dks ukp mBus ds fy, ykpkj fd;k& bUnz/kuq’k us mlds g~n; dks Hkh 
bUnz/kuq’kh jaxksa esa jax fn;kA

¼c½ ^^ izse dh Hkk’kk “kCn jfgr gSA us=ksa dh] diksyksa dh] eLrd dh Hkk’kk Hkh “kCn  jfgr 
gSA thou dk rRo Hkh “kCn ls ijs gSA lPpk vkpj.k izHkko”khy] vpy fLFkr 
la;qDr vkpj.k u rks lkfgR; ds yEcsa O;k[;kuksa ls xBk tk ldrk gS] u osn dh 
Jqfr;ksa ds ehBs mins”k ls] u vathy ls u dqjku ls] u /keZppkZ ls] u dsoy lrlax 
lsA thou ds vj.; esa /k¡ls gq, iq:’k ds ân; ij izd`fr vkSj euq’; ds thou ds ekSu 
O;k[;kuksa ds ;Ru ls lqukj ds NksVs gFkkSMs dh ean&ean pksVksa dh rjg vkpj.k dk :i 
izR;{k gksrk gSA 

uksV& lHkh iz”u funsZ”kkuqlkj djuk vfuok;Z gSA
iz”u1& fuEufyf[kr iz”uksa ds lgh fodYi pqudj viuh mRrj&iqfLrdk esa fyf[k,&    

¼d½ ^HkkjrsUnq ;qx* dh le; lhek gS&     

¼[k½ fuEufyf[kr esa ls fdlh ,d lwfDr dh lUnHkZ lfgr O;k[;k dhft,& ¼3½ 
¼v½ Hkwy djuk cqjk ugh gS] Hkwy dks Hkwy u le>uk gh lcls cM+k nqHkkZX; gSA

¼c½ ?kqeDdM+ /keZ ls c<+dj nqfu;k esa /keZ ugh gSA

¼l½  nq’V nSo dh ps’Vkvksa dk ifjikd dgrs ughs curkA

¼1+4=5½

¼v½ fpark & efu eatqy iaokfj /kwfj&/kkjfu eSa

dk¡p&eu&eqdqj lq/kkfj jkf[kckS dgkSA

dgS ̂jRukdj* fo;ksx&vkfx lkju dkSa

Å/kkS gk; gedkS c;kfj Hkf[kckS dgkSAA

:i&jl&ghu tkfg fuiV fu:fi pqds

rkdks :i /;kbckS vkSj jl pf[kokS dgkSA

,rs cM+s fcLo ekfga gsjS gw¡ u iS;S tkfg

rkfg f=dqVh esa uSu ew¡fn yf[kckS dgkSAA

¼c½  ;g ru tkjkSa efl djkSa] fy[kkSa jke dk ukm¡A

ys[kf.k djkSa djad dh] fyf[k jke iBkÅ¡AA

dS fojgu dw¡ ehap ns] dSa vkik fn[kykbA

vkB igj dk nk>.kk] eksiS lgk u tkbAA

¼[k½ fuEufyf[kr lwfDr;ksa esa ls fdlh ,d lwfDr dh lUnHkZ lfgr O;k[;k dhft,A  ¼1+2=3½

¼v½ rqylh LokjFk ehr lc] ijekjFk j?kqukFkA

¼c½ og fprofu vkSjs dNw] ftafga cl gksr lqtkuAA

¼l½ rsjh cjNh us cj Nhus gSa [kyu dsAA

iz”u5& fuEufyf[kr esa ls fdlh ,d ys[kd dk lkfgfR;d&ifjp; fy[krs gq,] mldh 
jpuk,a fyf[k,&    ¼3½

¼v½ lEiw.kkZuUn ¼c½  egkohj izlkn f}osnh ¼l½ jkgqy lkad`R;k;u

iz”u6& fuEufyf[kr dfo;ksa esa ls fdlh ,d dk laf{kIr thou&ifjp; nsrs gq, mldh    
   d`fr;ksa dk mYys[k dhft,&     ¼3½

¼v½ rqylhnkl  ¼c½  Hkw’k.k ¼l½  HkkjrsUnq gfj”pUnz

iz”u7&¼d½ ̂izk;f”pr* vFkok ̂vkdk”knhi* dgkuh dk lkjka'k vius 'kCnksa esa fyf[k,A     ¼3½

vFkok

   ^cfynku* vFkok ^le;* dgkuh dk lkjka”k fyf[k,A

¼[k½ ^dqgklk* vkSj fdj.k* ukVd ds f}rh; vad dk lkjka”k fyf[k,AA     ¼3½

vFkok

dqgklk vkSj fdj.k ukVd ds vk/kkj ij ̂d`’.kpSrU;* ds pfj= dh fo”ks’krk,a crkb;sA

iz”u8& ^Jo.k dqekj* [k.MdkO; ds ̂v;ks/;k lxZ* dh dFkk oLrq fyf[k,A     ¼2½

vFkok

 ^Jo.k dqekj* [k.M dkO; ds vk/kkj ij ^n”kjFk^ dh pkfjf=d fo”ks’krk,a crkb;sA

iz”u4&¼d½ fuEufyf[kr i|ka”kksa esa ls fdlh ,d dh lanHkZ lfgr O;k[;k dhft,A   



uke -----------------------------------  jksy ua0 ------------   gLrk{kj d{k fujh{kd---------------------

 ¼3½

¼[k½ ue% loZfons rLeS O;klk; dfoos/klsA ¼3½
pØs iq.;a ljLoR;k ;ks o’kZfeo Hkkjre~AA

vFkok
laxPNgoa laongoa la oks eukafl tkurke~A
nsok Hkkxa ;Fkk iwosZ l×tkukuk miklrsAA

iz”u2&¼d½ fuEufyf[kr lwfDr;ksa esa ls fdlh ,d lwfDr dh lUnHkZ lfgr fgUnh esa 
O;k[;k dhft,&               ¼3½

¼i½ mfRr’B tkxzr izkI; ojkfUucks/krA
¼ii½ izgjho “k=qH;% lrra j{kfrA
¼iii½ xrklwuxrklw”pa ukuq”kkspfUr if.Mrk%A

izz”u3&fuEufyf[kr eqgkojksa vkSj yksdksfDr;ksa esa ls fdUgha nks ds vFkZ fy[krs gq;s okD; 
iz;ksx dhft,&           ¼3½

¼i½ Fkkyh dk cSaxu gksuk ¼ii½ va/kksa esa dkus jktk
¼iii½   viuh djuh ikj mrjuh ¼iv½    viuk mYyw lh/kk djuk

iz”u4&¼d½ fuEufyf[kr “kCnksa ds lfU/k&foPNsn ds lgh fodYi dk p;u dj fyf[k,&                   
    ¼1+1+1=3½

  ¼i½   ̂Lokxre~* dk lfU/k&foPNsn gksxk&
    ¼v½ Lok $ xre~  ¼c½ l $ vkxre~

  ¼l½ lq  $ vkxre~~~  ¼n½ lq $  xre~
  ¼ii½   ̂nsfo’kZ%* dk lfU/k&foPNsn gksxk&
    ¼v½ nss $ of’kZ    ¼c½ nso $ _f’k

  ¼l½ n $ _f’k    ¼n½ nso $ f’k
  ¼iii½  ̂ifo=* dk lfU/k&foPNsn gksxk&
    ¼v½ iko $ b= ¼c½ ifo $ =

  ¼l½ i $ fo=  ¼n½ iks $ b=

U;w LVS.MMZ ifCyd Ldwy] jk;cjsyh
   okf’kZd ijh{kk 2014&15
fo’k;&fgUnh ¼f}rh; iz”u i=½

le; % 3 ?k.Vs d{kk&11       iw.kkZad % 40

uksV& lHkh iz”u funsZ”kkuqlkj djuk vfuok;Z gSA
iz”u1& fuEufyf[kr vorj.kksa dk llUnHkZ fgUnh esa vuqokn dhft,&          

¼d½ HkkjrL; LorU=rkUnksyuL; bna uxja iz/kkudsUnze~] vklhrA Jh eksrhyky usg:] 
egkeuk enueksguekyoh;% vktknksiuk&ed”pUnz”ks[kj% vU;s p LorU=rk& 
laxzkelSfudk% vL;keso ikouHkwekS mf’kRok vkUnksyuL; l×pkyue~ vdqoZuA 
jk’Vªuk;dL; if.MrtokgjykyL; b;a ØhMkLFkyh deZHkwfe”pA

vFkok
rn= ljfl LukRok lqo.kZdš.ka xzgkxA rrks ;konlkS rn~ op% izrhrks yksHkkr~ 
lj% Lukrqa izfo”kfr rkor~ egkiM~-ds fueXu% iykf;rqe{ke% iM~-ds ifrra n`’V~ok 
O;k/kzks·onr~&vgg! egkiM~-ds ifrrks·flA vrLRokegeqRFkki;kfe bR;qDRok “kuS% 
“kuS:ixE; rsu O;k/kzs.k Hkf{kr%A

 ¼[k½ fuEufyf[kr 'kCn&;qXeksa dk lgh vFkZ pqudj fyf[k,&              ¼1+1=2½

  ¼i½   fuekZ.k & fuokZ.k
  ¼v½ jpuk vkSj dk;Z    ¼c½ eks{k vkSj jpuk
  ¼l½ jpuk vkSj eks{k    ¼n½ Ny vkSj diV

¼ii½   “k”k/kj & “kf”k/kj&
    ¼v½ lw;Z vkSj vfXu    ¼c½ pUnzek vkSj “kadj th

  ¼l½ pUnzek vkSj lw;Z    ¼n½ vfXu vkSj ok;q

¼x½ fuEufyf[kr 'kCnksa esa ls fdlh ,d 'kCn ds nks&nks vFkZ fyf[k,&        ¼1+1=2½

   ¼i½ dud ¼ii½ v{kj  ¼iii½ f”kyheq[k

¼?k½ fuEufyf[kr 'kCnksa :iksa esa ls fdlh ,d dk opu vkSj foHkfDr fyf[k,&   ¼1+1=2½

     ¼i½ efre~  ¼ii½ u|S

¼M-½ fuEufyf[kr okD;ka'kksa esa ls fdUgha nks ds fy, ,d&,d 'kCn fyf[k,&    ¼1+1=2½

   ¼i½ vadks dh x.kuk djus okyk   ¼ii½  iSj ls eLrd rd

   ¼iii½ nks’k [kkstus okyk ¼iv½ taxy dh vkx

¼p½ fuEufyf[kr esa ls fdUgha nks okD;ksa dks 'kq  dhft,&               ¼1+1=2½

   ¼i½ eSa ldq”ky iwoZd gw¡A

   ¼ii½ ik¡p lkS lSuhd ekjs x,A

   ¼iii½ og ?kksM+s esa lokj gSA
iz”u5&¼d½  ohj jl vFkok d:.k jl dh lksnkgj.k ifjHkk’kk fyf[k,A         ¼2½

  ¼[k½ mRisz{kk vFkok vuqizkl vyadkj dk y{k.k mnkgj.k lfgr fyf[k,A     ¼2½
  ¼x½  lksjBk vFkok dq.Mfy;ka NUn dh ifjHkk’kk lksnkgj.k fyf[k,A     ¼2½

iz”u6& fdlh fo|ky; ds izcU/kd ds uke fgUnh izoDrk in gsrq viuh fu;qfDr ds 
fy, vkosnu i= fyf[k,A     ¼3½ 

vFkok
   vius uxj esa c<+ jgs iznw’k.k dks jksdus ds fy, ftykf/kdkjh dks i= fyf[k,A

iz”u7& fuEufyf[kr fo"k;ksa esa ls fdlh ,d ij viuh Hkk"kk&'kSyh esa fucU/k fyf[k,& ¼6½

   ¼i½ foKku% ojnku ;k vfHk”kki

   ¼ii½ Hkz’Vkpkj% dkj.k ,oa fuokj.k

   ¼iii½ vkradokn

   ¼iv½ efgyk l”kDrhdj.k

   ¼v½ dEI;wVj dh mi;ksfxrkA

)



(b) Translate the following into Hindi:-     (4)

A man is often unhappy with the present. He prefers to escape 
either into the past or into the future. He looks before and after, 
and runs after the unattainable. As his dreams are often 
unfulfilled, he feels unhappy. He however, seldom loses courage 
and keeps fighting against all his difficulties. So, Shelley was 
perfectly correct when he said, “Our sweetest songs are those 
that tell of saddest thoughts.” 

Q.5-Write an essay on any one of the following topics in about 
250 words:-     (7)

(i) Corruption in political life.

(ii) Problem of Unemployment.

(iii) The role of media in modern times.

(iv) Crime against women.

(v) Terrorism.

Q.6- Write a letter to your friend telling about your journey to any 
historical place.     (4)

OR

Write an letter to the Superintendent of Police of your city, 
requesting him / her to improve the law and order situation 
in your locality. (Do not write your name and address in the 
letter)      

OR

Q.7-Read the following passage carefully and answer the 
questions given below.

Life is not a bed of roses; but a bed of thorms. It is full of dangers 
and difficulties. They have to be overcome, if we are to succeed 
in life. In the race of life, we should not be afraid of the risk which is 
but natural. Success in any work in life goes to those persons 
who welcome risk. Science would not have made such wonderful 
achievements, if our scientist had not risked their lives and 
comforts. The more difficult a work is, the harder should be our 
efforts to perform it. Life is not a smooth sailing. Petty difficulties 
frighten a weak heart who is not prepared to take a risk. But brave 
hearts achieve fame and honour because they enjoy taking risk. 
In short, risk brings success and works miracles. 

(i) What are the advantages of taking a risk?     (1)

(ii) Who is afraid of taking a risk?     (1)

(iii) Explain the underlined portions.      (1)

(iv) Give the summary of the passage with its heading.     (2)

Name----------------  Roll N0.------------- Sig. of Invigilator----------

NEW STANDARD PUBLIC SCHOOL, RAEBARELI
Annual Examination-2014-15

Subject-English (Second Paper)
Time: 3Hrs.              Class- 11                MM: 40
Note:- All questions are compulsory:-
Q.1-(a) Change the following into indirect form of speech:     (2×1=2) 

(i) Socrates said, “ Be quiet and have patience.”
(ii) “Who are you, Sir, and why have you come here”? they said to 

the stranger.
(b) Combine the following sets of sentences as directed within the 

brackets:            (2×1=2) 
(i) Tulsidas was a great poet. He wrote the Ramcharit Manas. It 

is the holy book of the Hindus. (Simple Sentence)
(ii) He is lazy. He scored good marks.      (Compound Sentence)

      (c)  Transform the following sentences as directed within the brackets. 
          (2×1=2) 

(i) I found him dishonest. (Passive Voice)
(ii) No sooner does the teacher scold her than she starts 

weeping.  (Affirmative Sentence)
Q.2- Use any three of the following idioms / phrases in your own  

sentences so as to make their meanings clear.           (3×1=3)
(a) In full swing (b) Hue and cry
(c) Crocodile tears (d) Grease the palm (e) Call on

Q.3-(a) Give the Antonyms of the following words:-         (2×½=1)
(i) Frown (ii) Expedite

  (b) Give the Synonyms of the following words:-        (2×½=1)
(i) Fatal (ii) Erect

 (c) Substitute one word for the following expressions:-       (2×½=1)
(i) The killing of a new born child. 
(ii) The government run by the officials

 (d) Use the following words in sentences of your so as to bring      
out the difference in their meanings clearly:-          (2×½=1)
(i) Eligible (ii) Illegible

Q.4- (a) Translate the following into English:-      (7)

gekjk ns”k ,d egku ns”k gSA “krkfCn;ksa rd gekjk bfrgkl cgqr “kkunkj 
jgk gSA u dsoy iwoZ ds ns”k cfYd leLr if”pe ds ns”k gekjh izkphu laLd`fr 
dh Nki fy, gq, gSA gekjs n”kZu vkSj gekjh dykvksa us ik”pkR; fopkj vkSj 
thou dks dkQh izHkkfor fd;k gSA vkt tc gekjk ns”k vkxs c<+us dh ps’Vk 
dj jgk gS rks lHkh Hkkjr okfl;ksa dk drZO; gS fd ns”k dh lsok esa tqVs jgsaA tks 
dk;Z lekt us gesa fn;k gS mls fu’Bk iwoZd lEiUu djus esa deh u NksM+saA 
fo|kfFkZ;ksa dk mRrjnkf;Ro vkSj Hkh cM+k gSA dy dk Hkkjr D;k gksxk] ;g 
vkt ds fo|kfFkZ;ksa ds ifjJe o pfj= ij fuHkZj gSA ns”k fo|kfFkZ;ksa ls vis{kk 
djrk gS fd mudk thou LoPN vkSj mRd`’V gksa vkSj ns”k dh fu%LokFkZ lsok ds 
fy, lefiZr gksaA rHkh gekjk ns”k vkus okys le; esa vius izkphu xkSjo dks 
izkIr dj ldsxkA



Name----------------  Roll N0.-------------     Sig. of Invigilator----------

NEW STANDARD PUBLIC SCHOOL, RAEBARELI

Annual Examination-2014-15

Subject-English (First Paper)

Time: 3Hrs.              Class- 11                 MM: 40

Note:- All questions are compulsory:-

Q.1-Explain with reference to the context any one of the following           

       passages:-                  (4)

(a) It was all in vain. He played with me, openly and ostentatiously, 
like a skillful matador finessing sound and infuriated bull. It was 
obivious that he was enjoying himself, that it was for this that he 
had disturbed my repose. He wanted a little sport and what sport 
like being chased by this huge, lumbering windmill of a creature, 
who tasted so good and seemed so helpless and so stupid?

(b) One hundred dollar a year is not two amount a week, yet even 
that small amount is hard to earn by selling baskets to people too 
poor to buy them. That no doubt is the season these little children 
descended on me like locusts. I, an American, was doubtless the 
most promising market they had seen.

Q.2- Read any one of the following passages and answer the 
questions given below:-      (4)

(a) Ali was at the courtyard door, asking if his mother had as yet 
returned from the bazar. When Mahmood did not answer, the boy 
come forward, repeating his question. The sunlight was slanting 
across the old man’s head, and a small white butterfly was 
perched on his flowing beard. Mahmood was silent, and when Ali 
put his small brown hand on the old man’s shoulder, he got no 
response. The boy heard a faint sound like the subbing of 
marbles in his pocket.

(i) What was the question of Ali?

(ii) What was the reply of Mahmood?

(iii) What did the see when he repeated his question?

(b) In the fall of 1872, I determined to make an effort to get these. My 
mother was troubled with  a grave fear that I was starting out on a 
“ wild goose chase”. At any rate I got only a half hearted consent 
from her that I might start. I had very little money with which to buy 
clothes and pay my travelling expenses. My mother John helped 
me all that he could, but of course, that was not a great deal.

(i) What does the word ‘there’ refer to in the first does the phrase 
“wild- goose chase” mean?

(ii) Who gave a half- hearted consent to the author?

(iii) Who helped the author and for what?



(ii) She found me roots of relish sweet,
And honey wild, and manna dew,
And sure in language strange she said.
‘I love thee true.’ 

Q.9-  Give the Central Idea of one of the following poems.      (4) 

(i) The Scholar. (ii) Abament (iii) Mercy

Q.10- Answer one of the following questions in not more than 150 
   words.          (4) 

(i) Write in short the message which the music of the wind sang in the 
prince car.

(ii) Why did the sight of the old, the sick, and the dead man move the 
prince so deeply?

Q.11-(a) Point out the figures of speech in two of the following 
sentences.     (1) 

(i) He is an innocent criminal.

(ii) Life is a tale told by an idiot.

(iii)She is as firm as a sock.

   (b) Define personification and give an example.                (1)

Q.3- Answer any two of the following questions in not more than 
30 words.     (4)

(i) Why does an angler forget his fishing rod?

(ii) Why did Cronshaw and John go to Monte Carlo?

(iii) What are the two false notions about heart?

Q.4- Answer any one of the following questions in not more than150 
words:-                             (6)

(i) What is the secret of health, success and power according to 
James Allen?

(ii) Compare and contrast the character of George and Tom 
Ramsay.

Q.5- Fill in the blanks with the most appropriate words selecting 
from the brackets given against each:      (2) 

(i) In the fable, the ant stands for __________. 

( kindness, hard work, carelessness)

(ii) I bought one ___________ basket for a fewannas.

(small, great, tiny, big)

(iii) I found myself some what ___________but I was extremely 
        hungry. ( tired, refreshed, sleepy, pleased)

(iv) I flicked him ___________again. (off, in, away, into)

Q.6- Answer one of the following questions in not more than 30 
words.          (4) 

(i) What were the prince of moroceo’s seasons for choosing the 
golden casket and rejecting the other ones?

(ii) What is shylock’s reply to Antonio’s request for a loan?

(iii) Why did Antonio signed the bond?

Q.7- Answer any one of the following questions in not more than 30 
   words.          (4) 

(i) Why did Jimmy get Bob as rested? 

(ii) At what time did Sanku decide to steal the watch and why?

Q.8- Explain with reference to the context any one of the following 
  extracts:      (4) 

(i) When I consider how my light is spent, Ere half my days, in this 
dark world and wide,

And that one talent, which is death to hide,

Lodged with me useless, though my soul more bent,

To serve therewith my maker, and present,

My true account, lest, He, returning chide.


